
1. 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 나온 눈의 합이 4 또는 8 이 되는
경우의 수는?

① 4 가지 ② 5 가지 ③ 8 가지

④ 10 가지 ⑤ 12 가지

합이 4 인 경우: (1, 3), (2, 2), (3, 1)

합이 8 인 경우: (2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3),

(6, 2)

∴ 합이 4 또는 8 이 되는 경우의 수:3 + 5 = 8 (가지)

해설



2. 자음 ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ과 모음 ㅏ, ㅓ, ㅗ, ㅜ가 있다. 자음 1개와 모음
1개를 짝지어 만들 수 있는 글자는 모두 몇 가지인지 구하여라.

가지

16가지

4 × 4 = 16 (가지)

해설



3. 상자 속에 1에서 20까지 수가 각각 적힌 20개의 공이 들어 있다. 이
상자속에서한개의공을꺼낼때, 36의약수가적힌공이나올경우의
수를 구하여라.

가지

8가지

20이하의수중에서 36의약수를찾으면 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18

이므로 8가지이다.

해설



4. 다음 그림과 같이 A, B, C, D 사이에 길이 있을 때, A 에서 D 까지
가는 방법의 수를 구하여라. (단, A, B, C, D 를 두 번 이상 지나가지
않는다.)

가지

13 가지

(1) A ⇒ D : 3 가지
(2) A ⇒ C ⇒ D : 2 × 2 = 4 (가지)
(3) A ⇒ B ⇒ C ⇒ D : 3 × 1 × 2 = 6 (가지)
따라서 구하는 경우의 수는 3 + 4 + 6 = 13 (가지)이다.

해설



5. 다음 그림과 같은 원판에 빨강, 파랑, 노랑, 초
록, 주황의 5 가지 색 중에서 3 가지색을 택하여
칠하려고 한다. A, B, C 에 서로 다른 색을
칠할 수 있는 모든 경우의 수를 구하여라.

가지

60가지

5 × 4 × 3 = 60(가지)

해설



6. 다음과 같이 숫자 카드가 5 장 있다. 3 장을 뽑아 만들 수 있는 3 의
배수의 개수를 구하여라.

개

24개

3 의 배수가 되기 위해서는 각 자리 숫자의 합이 3 의 배수가
되어야 한다.
따라서 각 자리의 숫자의 합이 3 의 배수가 되는 경우를 나눠서
생각해 준다.
ⅰ) 각 자리 숫자의 합이 15 이 되는 경우 (4, 5, 6)

ⅱ) 각 자리 숫자의 합이 18 가 되는 경우 (4, 6, 8), (5, 6, 7)

ⅲ) 각 자리 숫자의 합이 21 개 되는 경우 (6, 7, 8)

각 경우 별로 만들어 지는 세자리 수는 3 × 2 × 1 = 6 (개)이고,
경우의 수가 4 가지 이므로 만들어 지는 3 의 배수의 개수는
4 × 6 = 24 (개)이다.

해설



7. 다음 하나와 선우의 대화를 듣고 틀린 말을 한 사람을 골라라.

하나 : 우리 반에서 반장을 뽑는 방법의 수는 몇 가지 일까?
선우 : 후보가 몇 명 입후보 했어?
하나 : 남자 3 명, 여자 2 명 입후보 했어.
선우 : 남자 반장 한명, 여자 반장 한명이니까. 남자 반장을
뽑는 경우의 수는 3 가지 이고, 여자 반장을 뽑는 경우의 수는
2 가지네. 그럼 총 뽑을 수 있는 경우의 수는 3 + 2 = 5 (가지)
겠구나.
하나 : 그런가? 내 생각에는 3 × 2 = 6 (가지)같은데........

선우

선우의 말 중에서 3 + 2 = 5 는 옳지 않다. 하나의 말처럼 두
경우를 곱해줘야 한다.

해설



8. 현서, 서윤, 세경, 석영, 건우 다섯 명이 자동차 경주를 하려고 한다.
석영이와 건우는 사이가 좋지 않아서 바로 옆 라인에 붙어서는 출발할
수 없다. 다섯 명이 출발선에 설 수 있는 경우의 수는 몇 가지인가?

① 15 가지 ② 48 가지 ③ 60 가지

④ 72 가지 ⑤ 120 가지

석영이와건우가바로옆에붙어있는경우를모든경우의수에서
제외하면 된다. 따라서 다섯 명이 출발하는 모든 경우의 수는
모든 경우의 수는 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120 (가지)이고, 석영이와
건우를 한 묶음으로 보고 4 명을 일렬로 세우는 경우의 수는
(4 × 3 × 2 × 1) × (2 × 1) = 48 이다.
따라서 석영이와 건우를 떨어뜨리는 경우의 수는 120− 48 = 72

(가지)이다.

해설



9. 다음 그림과 같이 직사각형 위에 6개의 점 A, B, C, D, E, F가 있다.
이들 중 세 점을 이어 만들 수 있는 삼각형이 모두 몇 가지인가?

① 5 가지 ② 9 가지 ③ 10 가지

④ 20 가지 ⑤ 30 가지

6개의 점 A, B, C, D, E, F 로 만들 수 있는 삼각형의 개수에서
점 A를 제외하면 나머지 점들로 삼각형을 만들 수 없으므로 점
A와 B, C, D, E, F에서 점 2개를 뽑아 삼각형을 만들 수 있다.

따라서 만들 수 있는 삼각형의 개수는
5 × 4
2 × 1 = 10(가지)이다.

해설



10. 자연수 1부터 10까지 써 놓은 10장의 카드 중에서 한 장을 뽑을 때, 3
의 배수 또는 4의 배수가 나오는 경우의 수는?

① 3 ② 5 ③ 7 ④ 45 ⑤ 90

3의 배수 : 3, 6, 9의 3 가지
4의 배수 : 4, 8의 2 가지
∴ 3 + 2 = 5 (가지)

해설



11. 주사위 한 개를 던질 때 다음 사건 중 일어나는 경우의 수가 나머지
넷과 다른 하나는?

① 홀수의 눈이 나온다.

② 4의 약수의 눈이 나온다.

③ 소수의 눈이 나온다.

④ 6의 약수의 눈이 나온다.

⑤ 2보다 크고 6보다 작은 눈이 나온다.

① (1, 3, 5) ∴ 3가지
② (1, 2, 4) ∴ 3가지
③ (2, 3, 5) ∴ 3가지
④ (1, 2, 3, 6) ∴ 4가지
⑤ (3, 4, 5) ∴ 3가지

해설



12. 10원짜리 동전 4개, 100원짜리 동전 5개, 500원짜리 동전 6개를
써서 지불할 수 있는 금액은 몇 가지인가? (단, 0원을 지불하는 것은
제외한다.)

① 160가지 ② 170가지 ③ 174가지

④ 175가지 ⑤ 179가지

100원짜리동전 5개로지불할수있는금액이 500원짜리동전 1

개와 같으므로, 500원짜리 6개를 100원짜리 30개로 간주한다.
따라서구하고자하는경우의수는 10원짜리 4개, 100원짜리 35

개로 지불할 수 있는 금액의 가지 수이다.
∴ 5 × 36 − 1 = 179(가지)

해설



13. 다음 그림과 같은 길이 있다. A에서 B까지 가는 최단 거리의 수를
구하여라.

가지

21가지

이므로

최단거리는 합의 법칙을 이용한다. 따라서 21가지이다.

해설



14. 다음 그림의 A, B, C, D, E에 5 가지의 색
을 서로 같은 색이 이웃하지 않도록 칠하는
경우의 수를 구하여라. (단, 같은 색을 여러
번 사용해도 된다.)

540

A, B, C, D, E 순서대로 칠한다고 할 때 A는 다섯가지 색을
사용 할 수 있고, B는 A에서 사용한 색을 제외한 네 가지, C
는 A와 B에서 사용한 색을 제외한 3가지, D는 A와 C에서
사용한색을제외한 3가지, E는 A와 D에서사용한색을제외한
3가지이다.
∴ 5 × 4 × 3 × 3 × 3 = 540(가지)

해설


